新北市立溪崑國民中學111學年度第一學期第一次定期評量 社會科 試題卷
九年級　　　班 座號　　　 姓名　　　　　　　　 
每題2.5分共40題
【地理】
1、非洲的氣候帶和天然植物帶大致呈南北對稱分布，原因為何？
(A) 北回歸線通過中部　(B) 赤道通過中部　(C)南回歸線通過中部  (D)地形平坦。
2、東非的肯亞與坦尚尼亞出現知名的動物大遷徙，此現象與下列何者有關？
(A)雨季差異　(B) 地形阻隔　(C)遊客干擾　(D)晝夜長短。
3、下列哪種氣候類型僅在漠南非洲的東南部有出現，但北非全境卻沒有分布？
(A) 熱帶雨林氣候　(B) 溫帶地中海型氣候　(C)夏雨型暖溫帶氣候　(D)高地氣候。
4、過去歐洲列強殖民非洲時期，疆界的畫分依據多為下列何者？	
(A)族群界線  (B)經緯度　(C)地形的起伏　(D)部落的分布。
5、非洲東部有一狹長的裂谷，沿著裂谷帶分布許多的火山與湖泊，即為「東非大裂谷」。
請問：「東非大裂谷」的成因為何？
(A)海水侵蝕　(B)冰河侵蝕　(C)斷層作用  (D)河流侵蝕。
6、非洲地區蘊藏著豐富的礦產，此現象與下列哪一項環境特色關係最大？
(A)海岸平直　(B）地勢平坦　(C）氣候炎熱　(D) 古老陸塊。
7、下列何者不屬於熱帶栽培業的作物？
(A)咖啡　(B)可可　(C)橡膠　(D) 橄欖。
8、下列何者為非洲海岸的地形特色？
(A)多天然良港　(B)島嶼星羅棋布　(C)海岸陡峭、少灣澳　(D)沿海平原寬廣 。
9、漠南非洲多數國家糧食生產無法自足，原因與下列何者較無關？
(A)糧食作物多出口換取現金　(B）人口快速增加　(C）對糧食的需求增加　(D)農業以熱帶栽培業為主。
10、過去歐洲人主要將漠南非洲人口販賣至下列何地？
(A)美洲　(B)亞州　(C)大洋洲　(D)歐洲。
11、(甲)南部非洲沿岸 (乙) 幾內亞灣沿岸　(丙）喀拉哈里盆地　(丁)東部非洲。
請問：歐洲國家主要在非洲那些地區發展熱帶栽培業？
(A)甲乙   (B) 丙丁   (C）甲丙   (D)乙丁 。
12、可可豆是巧克力的原材料，目前全球超過三分之二的可可豆產量皆來自非洲，下列哪些國家是主要的可可豆出口國？
(A)迦納、象牙海岸  (B)南非、莫三鼻克 
(C)埃及、利比亞　  (D)安哥拉、辛巴威。
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13、圖(一)為非洲氣候類型分布圖，關於圖中各區的氣候特徵敘述，何者正確？
(A)甲、庚二區的降雨特色皆為夏乾冬雨，氣候宜人，適合種植葡萄、橄欖等作物。
(B)乙區有赤道橫貫，因副熱帶高氣壓籠罩，全年乾燥少雨，有世界最大的沙漠。
(C)己區的降雨特色為乾、溼季分明，植被為疏林、高草等莽原景觀。
(D)丙區是非洲熱帶栽培業可可豆的主要生產區。
14、承上題，河川流量與流域面積均居世界第二位的剛果河，是位於哪一代號區？
（A）乙 （B）丙 （C）丁 （D）戊。 


【歷史】
15、某一碑文刻有防守帝國疆域的軍團名稱，經研究確認碑文上的軍團分別駐紮於今日希臘、土耳其、埃及、敘利亞等地，以及印度河沿岸。該碑文應是記錄下列哪一帝國的軍團？
(A)二世紀的羅馬帝國  (B)十三世紀的蒙古帝國  (C)西元前五世紀的波斯帝國  (D)西元前四世紀的亞歷山大帝國。
16、美國生物演化學家賈德·戴蒙曾在其獲得普利茲獎的著作《槍炮、病菌與鋼鐵》中提出地理環境會影響人類及動物的歷史發展，不同演化階段族群的接觸會影響彼此的發展。在此基礎下，過去古代某個地區地小山多、海岸曲折、島嶼密布，各地往來交通不便，因此形成獨立的城邦政治，成為當地人民政治社會的特色。請問：這個地區可能是下列何地？
(A)西亞地區 (B)希臘地區  (C)埃及地區  (D)羅馬地區。
17、安妮亞為了準備段考，整理了一張希臘文化的重點整理表格，下列表格敘述何者正確？
	(A)藝術
	強調務實、實用的道路建築。

	(B)文字
	使用拉丁文字，成為後世西歐通用文字。

	(C)法律
	[image: ]漢摩拉比法典強調以牙還牙以眼還眼的報復精神。

	(D)文學
	荷馬史詩描述希臘早期神話傳說。



18、佛傑一家想利用暑假進行一場環地中海旅行，目前規劃第一站要參觀羅馬競技場，第二站要到雅典欣賞帕德嫩神廟，第三站要觀賞宏偉的金字塔日出，第四站要瞻仰全世界最早的一神信仰地點，請在右圖的地圖上根據他們一家人的參觀排順序。
(A)丙丁辛庚  (B)甲丙丁庚  (C)乙丁己庚  (D)丙丁戊辛。

19、約兒在閱讀一本傳記，內容如下：「這位領導人以卓越的智慧和強硬的手段，完成了羅馬共和邁向帝國的轉變，並解決了羅馬共和後期的各種軍人干政危機，也得到了當時的元老獻上的稱號，締造了一個新的帝國時代。」請問：此本傳記名稱應為下列何者？
(A)亞歷山大傳  (B)君士坦丁傳  (C)屋大維傳  (D)凱撒傳。
20、達米安少爺為了成為皇帝的學徒正在閱讀希羅多德的《歷史》，書中提到一位來自雅典的菲迪皮德斯士兵為了戰爭獲勝來回求援的故事，請問：這位士兵在家鄉本來過的生活應該會與下列何者相近？
(A)男性公民抽籤，輪流擔任城邦官            (B)經常被國王徵召去建造金字塔  
(C)依據月亮的運行制定陰曆，並使用楔形文字  (D)男性從小接受嚴格軍事訓練，成為無懼戰士。
21、史家曾稱「古埃及是尼羅河的贈禮」，若沒有尼羅河的灌溉，古埃及文明便無法出現，下列關於尼羅河的敘述何者錯誤？
(A)定期氾濫為埃及帶來肥沃的黑土淤泥用以種植農作物  (B)尼羅河神象徵周而復始循環不停的再生力量  
(C)埃及的曆法算發達，用以預測尼羅河氾濫的時間      (D)埃及人特別崇拜尼羅河神，法老被視為尼羅河神之子。
洪水神話為古代許多民族共有的傳說，然而因文化與宗教差異，其洪水傳說的內涵也有區別，以下兩則分別為波斯神話與蘇美神話中的故事，請閱讀下列資料並回答22~23題問題：
神話一：有一天，戰神恩利爾聽見人間鬧哄哄，他很生氣，就對眾神說：「人類的吵鬧使我難以忍受，吵得我睡不著。」於是，眾神決定使洪水降臨，消滅人類。
神話二：惡神阿里曼與其手下偉雷斯要將大洪水降至伊朗國土上，使其氾濫成災，善神馬士達不願人類社會遭逢災難，與惡神發生爭鬥，人類點燃火焰增加善神的力量。







22、關於上述資料的解釋，何者正確？
[image: ](A)神話是杜撰的故事，沒有參考價值  
(B)古代先民的生活型態大多傍水而居  
(C)兩則神話表現出這兩地的洪水氾濫是神明給的祝福  
(D)兩則神話中神明決定毀滅人類的原因完全相同。
23、神話一與神話二分別起源於地圖中何處？
(A)神話一源自甲，神話二源自丙  (B)神話一源自乙，神話二源自甲  
(C)神話一源自丙，神話二源自乙  (D)神話一源自乙，神話二源自丁。
24、在古埃及的傳說中奧塞利斯(Osiris)是一位賢明的君王，卻被弟弟塞特謀殺並丟棄。後來他的妻子伊西斯找回屍塊並感 動神明，伊西斯因而誕生下他們的兒子荷魯斯。後來他們的兒子荷魯斯為他復仇，手刃賽特也奪回王位，奧賽利斯因而得以復活。請問：這則傳說反映古埃及具有哪一種宗教觀念？
(A)公理正義不敵神的主宰    (B)重視現世，不重視來生  
(C)經過死後審判，可以復活  (D)前世因果，靈魂輪迴。
25、古羅馬一共經歷三個時期，王政、共和、帝國。請問：下列關於羅馬歷史發展的敘述，何者錯誤？
(A)共和時期重要決策由元老院決議後再交給執政官執行  
[image: ](B)西元三、四世紀時，來自帝國東方的斯拉夫民族不斷入侵  
(C)狄奧多西大帝將帝國分為東、西兩部分  
(D)共和時期將版圖擴張至最大，將地中海變為內海。
26、在古西亞有一群擅長航海與經商的民族─腓尼基人，他們經常坐著船到地中海各地去做買賣。但後來當他們在做買賣記帳時，覺得當時流行的〇〇文字太繁難，需要有一種簡便的文字作為記載和流通的工具。因此，他們在△△文字的基礎上，創造出用22個輔音字母表示的文字，後來流傳到了歐洲，現在歐洲各國的拼音字母差不多都來源於腓尼基字母。請問：上文中提到的〇〇文字、△△文字應是右圖中的哪兩種文字？
(A)甲乙  (B)丙丁  (C)乙甲  (D)甲丁。
27、希伯來人的猶太教信仰深深影響後來的基督教和伊斯蘭教，下列關於猶太教的教義內容何者正確？
(A)以耶和華為唯一真神              
(B)所居住的巴基斯坦地區為上帝所賜「流著牛奶與蜜的地方」  
(C)世人皆為「上帝特別眷顧的選民」  
(D)宗教經典規定不得吃牛肉。

【公民】
28、戴資穎是台灣女子羽球運動員，為台灣首位在羽球女子單打項目世界排名第一的運動員。自幼受父親熱愛羽球影響7歲持拍，2009年15歲即開始參與國際賽事。2016年香港公開賽奪冠後女子單打世界排名登上第一位，更於 2018 年亞洲運動會奪下台灣亞運史上第一面羽球金牌。自2012年於美國公開賽奪下第一座女子單打國際賽冠軍起，其職業生涯至目前已獲得 21座公開賽冠軍，曾兩度贏得年終總決賽，包含世大運團體及女單金牌在內總計獲得28項冠軍頭銜。
上述: 戴資穎奪下亞運羽球金牌，屬於表中的何種類型？
	
	金錢誘因
	非金錢誘因

	正向誘因
	甲
	丙

	負向誘因
	乙
	丁


(Ａ) 甲　(Ｂ) 乙　(Ｃ) 丙　(Ｄ) 丁。
29、行政院環境保護署規定，7月1日起凡於指定通路自備環保杯購買飲料，可享至少5元折扣。依照環保署規定，只有用環保杯購買「飲料」才會提供優惠。而飲料是指以茶、咖啡為基底調製出的飲品，若是添加奶泡、珍珠等配料，依舊算是飲料的範圍， 業者必須給予折扣。根據內容判斷，報導提及的誘因應為下列何者？
(Ａ) 正向、金錢誘因　(Ｂ) 正向、非金錢誘因　(Ｃ) 負向、金錢誘因　(Ｄ) 負向、非金錢誘因
30、威廉正準備接手經營一家飲料店，無論營收好壞，在無法放棄飲料店的條件下，他面臨了兩種選擇：如果選擇當全職的飲料店老闆，自己一手包辦飲料店雜務，他就必須放棄月薪45000元的會計師工作；如果威廉聘請員工，保留原有的會計師工作，則他就要付出店員35000元的薪水。請問以下敘述何者正確？
(Ａ) 威廉一手包辦飲料店雜務，是讓他總收入增加的選擇
(Ｂ) 威廉聘請員工，自己擔任會計師才是機會成本較低的選擇　　
(Ｃ) 威廉選擇聘請員工的機會成本是80000元
(Ｄ) 威廉選擇一手包辦飲料店雜務的機會成本是10000元
31、國慶日連假，阿翰面臨國中會考課業壓力之下必須認真念書，為了紓解壓力他安排半天自由時間，但是只能選擇一項休閒活動去做。附表是他可以選擇的休閒活動所帶來的滿足程度。請依據表中內容判斷，阿翰選擇不同項目的機會成本，其高低順序為何?
	選擇項目
	休閒活動
	滿足程度

	甲
	 追韓劇「非常律師禹英禑」
	 ☆☆☆

	乙
	 戴上AirPods聽音樂
	 ☆☆

	丙
	 玩線上遊戲「pokemon go」
	 ☆☆☆☆


(Ａ) 丙＞乙＝甲　(Ｂ) 甲＝乙＞丙　(Ｃ) 甲＞乙＞丙　(Ｄ) 甲＜乙＝丙。
[image: 110(2)111會考複習資源_08]
32、右圖為查爾斯與母親討論國慶日活動的規畫，下列說明何者正確？
(Ａ) 查爾斯時間很多，沒有資源稀少性的問題
(Ｂ) 母親提供查爾斯的誘因屬於負向金錢誘因
(Ｃ) 查爾斯週末念書，付出機會成本是看電影
(Ｄ) 查爾斯的規畫目標明確，沒有選擇的問題

33、關於下列四位同學之間的對話內容，有關使用資源的敘述，何者正確？
～甲同學: 相同格局的大樓，曬得到陽光的物件售價較高
～乙同學: 對夏威夷的居民來說，陽光與海水是免費的
～丙同學: 當我們使用資源時，必須付出代價才能取用
～丁同學: 臺北市精華區土地和房子，因稀少性而非常搶手　
(Ａ) 甲為經濟財；乙、丙、丁為自由財  
(Ｂ) 甲、乙為經濟財；丙、丁為自由財 
(Ｃ) 甲、丙、丁為經濟財；乙為自由財　
(Ｄ) 甲、乙、丙、丁皆為經濟財
34、小安老師在台灣補習班當老師，每月薪水為新臺幣8萬元。但為了國際化的學歷背景更容易在職場上取勝。她申請前往美國辛辛那提大學攻讀機械工程博士，預估完成學業大約要花2年的時間，她除了在美國當地半工半讀外，學費加上生活費一年需花新臺幣200萬元。若純以金錢上來計算，小安老師選擇赴美國留學攻讀博士2年的機會成本是多少？　
(Ａ) 400萬元 (Ｂ) 392萬元　(Ｃ) 192萬元 (Ｄ) 592萬元。
35、近年外送平台越來越盛行，卻也時常發生有外送員為了搶快，不惜闖紅燈的違規事件，近日台北市就發生一起嚴重車禍，一名外送員在行經一處十字路口時，無視紅燈硬闖，導致另一方的直行騎士完全來不及閃避直接撞上，兩人慘摔在地。
依據這一則新聞報導，下列相關敘述，何者正確？
(Ａ) 外送員闖紅燈的結果，要付出罰鍰、賠償、機車損失等機會成本，但不包括未獲得的獎金　
(Ｂ) 外送員闖紅燈可能會有罰鍰，是非金錢誘因　
(Ｃ) 外送員接單可以獲得獎金，是負向金錢誘因　
(Ｄ) 外送員闖紅燈的決定是因當下利益（一定能獲得獎金）大於機會成本（可能不會有罰鍰）
36、新北市環境保護局針對以下項目，設有檢舉獎金：
～亂丟菸蒂、亂貼廣告、亂丟垃圾、亂吐檳榔渣/檳榔汁或口香糖，甚至亂吐痰、遛狗不清狗便都可以檢舉。
～任意棄置垃圾包，另設有檢舉獎金，檢舉人可領到罰鍰的五十％。
祭出全台最高的重罰與重賞，丟一次垃圾的罰款從1200元提高到3000元；而檢舉獎金，也從原本的360元增加到1500元。強調民眾也可撥公害陳情專線： 2288-2327通報。
請問：環保局提供檢舉人的誘因與下列何種行政行為的誘因相同？
(Ａ) 教育局為鼓勵學生學習均衡發展，頒發各學習領域表現優秀獎狀以資獎勵
(Ｂ) 未經主管機關許可，儲存易燃物情節重大者，勒令歇業
(Ｃ) 新北市政府為鼓勵市民生育意願，提升生育率，發放生育獎勵金2萬元
(Ｄ) 汽車駕駛人於行駛道路時，以手持方式使用行動電話，處新臺幣三千元罰鍰
37、資源往往具有多種用途，當我們做出選擇時，為了獲得這個選擇的利益，就必須以放棄其他機會作為代價，此時做選擇所付出的代價就稱為「機會成本」。請問：機會成本所代表的意義為何？　
(Ａ) 機會成本最低的選擇就是最佳的選擇
(Ｂ) 機會成本是所選擇的用途中價值最高者　
(Ｃ) 機會成本最高的選擇就是最佳的選擇　
	工作
	薪資(元)
	發展前景

	大賣場收銀員
	35000
	★★★★

	烘焙坊銷售員
	38000
	★★★

	安親課輔老師
	42000
	★★


(Ｄ) 機會成本是放棄其他用途中價值最低者。
38、 Jennie 在大學畢業後找到了三份工作(如右表)。若以薪資及發展前景來看，下列敘述何者正確?
(Ａ)以薪資來看，安親課輔老師的機會成本最高
(Ｂ)以發展前景來看，大賣場收銀員的機會成本最高
(Ｃ)不論是薪資或發展前景，烘焙坊銷售員的機會成本都是安親課輔老師
(Ｄ)不論是薪資或發展前景，最佳選擇的機會成本都是烘焙坊銷售員
39、 Lisa 是社會新鮮人，找到台北、桃園、台中三個地方，共有三份工作機會，並以薪資為主要考量繪製右表， Lisa最後決定桃園工作是最佳選擇，不過她卻漏寫了其中一個空格。
	工作
	薪資(元)
	機會成本

	台北
	X
	桃園工作

	桃園
	Y
	台北工作

	台中
	Z
	O工作


關於表中內容的敘述，何者正確?
(Ａ) 薪資最高的項目為X
(Ｂ) 薪資最低的項目為Z
(Ｃ) 桃園工作的機會成本最高 
(Ｄ) 台中工作的機會成本最低

[bookmark: Q2SO1180036][image: 1110136]40、附圖為大華與小年住家附近的地圖，甲、乙二商店均販賣大華與小年想購買的Nintendo Switch ，且該商品在乙商店的售價比甲商店高。若大華僅想就近買到商品，而小年卻只想以便宜的價格購買，則對此二人而言，到哪一間商店購物的機會成本較高？ 【仿111教育會考】
(Ａ) 大華：甲商店，小年：甲商店
(Ｂ) 大華：乙商店，小年：乙商店
(Ｃ) 大華：甲商店，小年：乙商店
(Ｄ) 大華：乙商店，小年：甲商店


〜作答結束！〜


111-1-1 九年級 社會科－解答
每題2.5分共40題
01-10  BACBC  DDCAA
11-20  DAACD  BDACA
[bookmark: _GoBack]21-30  DBBCB(或D)  CACAB
31-40  BCCDD  CADBB
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